
家庭會議：周末好去處/家庭生活/初小

生活事件教案 

家庭會議：周末好去處  
 

示例概要 

 

2007 年，香港家庭計劃指導會就香港家庭計劃知識、態度等進行調查，結果顯示港人

少生育的情況持續，而平均子女數目為 1.5 名。由此可見，香港父母所生的子女不多。

子女在自小被寵愛和心智未成熟的情況下，要學習如何尊重、體諒和關愛家人。本示

例旨在培養學生以尊重和體諒的態度與家人相處，並關愛家人。 

 

對象 

 

初小學生 

 

學習目標 

 

1. 讓學生學習尊重議決 

2. 培養學生以尊重和體諒的態度與家人相處 

3. 培養學生關愛的精神 

 

價值觀/態度 

 

尊重他人、關愛、體諒 

 

教學形式 

 

德育及公民教育課、生活教育課、成長課、班主任課 

 

教材 

 

1. 「周末我話事？」故事內容（附件一）（附簡報） 

2. 「角色扮演：假如我是．．．」工作紙 （附件二） 

3. 心意卡（附件三） 

4. 「和諧家庭」四字真言（附件四） 

 

教具 

 

領帶一條、圍裙一條及咕一個（教師自備） 

 

教學時間 

 

35 分鐘 
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家庭會議：周末好去處/家庭生活/初小 

延伸活動 

 

請學生於課堂之後，剪下〈附件四〉的心意卡，寫上對爸爸媽媽說的話，然後送給他

們。心意卡以表達「關愛」為主，學生可寫上感謝字句，也可對家人許下承諾。 

提示：教師引導學生以：「爸爸媽媽，對不起．．．」、「爸爸媽媽，謝謝你

們．．．」「爸爸媽媽，我答應你們．．．」等等作開首。 

 

教學流程 

 

教學步驟 (時間) 學習重點 

活動一：「周末我話事？」故事 

（10 分鐘） 

1. 教師先提問學生上一個周末怎樣度

過、每逢周末會和家人去哪裡等等，

引起學生興趣。 

 

2. 教師播放「周末我話事？」簡報（附

件七），按照簡報的內容（附件一）

說故事；教師可邀請學生扮演不同的

角色（爸爸、媽媽、外婆和小俊），

演繹故事內容，自己則以旁白敍述。

學生可一面演繹，一面做動作。 

 

3. 教師讓學生看看小俊如何處理問題，

並邀請學生就故事內「小俊很不開

心，還哭起來．．．」說說感受，又

可問問學生曾否遇到像小俊的情況，

如有，他們的問題是甚麼？他們又會

如何處理？他們當時的態度又是怎樣

的？ 

 

 

 讓學生回想自己與家人度周末的情

景，引起學習動機。 

 

 

 透過演繹故事，有助學生發揮創

意。 

 

 

 

 

 

 讓學生回想與家人商量周末好去處

時所遇到的問題、處理方法、對待

家人的態度等等。 



活動二：角色扮演「假如我是．．．」 

（10 分鐘） 

 

1. 承接活動一的故事，教師提問之前扮

演爸爸的學生，作為爸爸和媽媽，如

果外婆病了，會有甚麼感受、心底最

想做甚麼、希望怎樣．．．．．． 

 

2. 教師邀請另一同學扮演爸爸，讓扮演

的同學掛著領帶，然後請全班同學也

想像如果自己是爸爸，外婆病了，會

有何感受、心底最想做甚麼、希望怎

樣．．．．．． 

（教具：領帶一條） 

 

3. 教師邀請另一同學扮演媽媽，讓扮演

的同學掛著圍裙，然後請全班同學也

想像如果自己是媽媽，外婆病了，會

有何感受、心底最想做甚麼、希望怎

樣．．．．．． 

（教具：圍裙一條） 

 

4. 教師邀請另一同學扮演外婆，讓同學

靠著咕側臥著，扮演患病的外婆，

然後請全班同學也想像如果自己是外

婆，自己病了，會有何感受、心底最

想做甚麼、希望怎樣．．．．．． 

（教具：咕一個） 

 

 

5. 教師小結：爸爸媽媽因為疼愛我們，

所以常常遷就我們。爸爸媽媽關愛我

們，我們也要關愛他們。有時候，我

們要設身處地想想他們的感受，如有

需要，亦應主動幫助解決問題。當我

們明白家人的困難時，便自然學懂多

尊重、包容及體諒他們。 

 

 讓學生切身處地感受：外婆患病，

爸爸媽媽是如何的擔心，他們希望

能抽空陪伴外婆，讓她盡快康復。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 讓學生切身處地想想：正在生病的

外婆，她此刻最希望的是得到家人

的關心和愛護。 

 讓學生進一步反思當家人生病或有

事時，身為家庭的一份子，我們也

有責任為家庭出一分力，如有需

要，亦應主動幫助解決問題。 

 

 想想家人的感受，有助培養為他人

設想、體諒、包容和尊重別人的價

值觀。 
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活動三： 畫出「win-win」的雙贏的結局 

（10 分鐘） 

 

1. 承接活動二， 教師邀請同學分組討

論，就故事內容創作一個完滿的結局

(例如探望外婆後到附近公園遊玩、留

待下周才騎自行車等等)，目的是要自

己和家人都感到開心，以達致「雙

贏」的果效。（教師可利用簡報教

學） 

 

2. 討論後，教師請同學將結局畫在工作

紙上（附件二），並請同學分享。 

 

3. 教師小結： 與家人相處的時候，我們

不妨多想想別人的感受。與家人發生

衝突時，亦不妨冷靜地想想自己是否

太自私，有否尊重及考慮別人的感

受。此外，我們亦不妨嘗試與家人多

溝通、多協商，事情總有辦法解決，

甚至可達成「兩全其美」的結局。只

要我們持著尊重與關愛的方向想，沒

有事情是解決不來的。 

 

 

 

 讓學生明白我們要體諒家人的處

境，亦要與家人多溝通，帶出「協

商」/「商議」的重要性。 

 

 

 

 透過討論及繪畫圖畫，有助學生發

揮創意。 

 

 透過學生創作故事結局，明白尊重

及關愛家人的重要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 5

 
 
教師總結  (5 分鐘)  
 
家人是最珍貴、最重要的。要有一個快樂而和諧的家庭，除了父母外，我們也有責

任為家庭付出一分力，所以我們應該多尊重、體諒和關愛家人。看看下面一些維繫

和諧家庭的「四字真言」，日後嘗試去實踐： 
 
1. 增強溝通 
2. 互諒互讓 
3. 用心聆聽 
4. 互相尊重 
5. 愛心關懷 
 
註：教師可利用〈附件四〉教學 



附件一 

「周末我話事？」故事內容（附簡報）              

 

 

小俊是小學二年級生，是家中的獨子。每逢周末，他的爸爸和媽媽也會抽空陪

伴他。至於去哪裡、做甚麼等等，他的家庭習慣召開會議，以民主的方式議決。以

往，小俊的爸爸媽媽也很遷就他，小俊想去哪裡便去哪裡。在家庭會議上，小俊有

甚麼提議，他的爸爸媽媽也會投贊成的一票。 

 

這個周末快到了，小俊一家人吃過晚飯後召開家庭會議，商討周末好去處。會

議開始的時候，小俊便舉手提議：近來天氣很好啊，不如我們一起到郊外駕自行車

遊玩，呼吸下新鮮空氣，好嗎？ 

 

小俊的爸爸緊湊眉頭，很擔憂似的說：外婆病了，我們或許要去探望她，看看

有甚麼可以幫忙，也盡點孝心．．．．．． 

 

小俊的媽媽接著說：是，小俊，外婆病了，我們就趁這個周末的空檔去探望她

吧，順道看看她想吃甚麼，做一頓飯給外婆外公吃，爸爸，你也一起幫忙，好嗎？

而且，我們很久沒和外婆外公見面了。 

 

小俊的爸爸點點頭，說：好吧，現在我們就來投票，決定這個周末去哪裡。 

 

會議最後的結果，當然是去探望外婆了。為此，小俊感到很不開心，還哭起

來．．． 
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附件二 

畫出「win-win」的結局 工作紙                

 

試就「周末我話事」故事內容創作一個完滿的結局，讓自己和家人都感到開心，達

成「兩全其美」的雙贏結局 (例如︰先探望婆婆，然後才……)。 
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附件三 

 
   

延伸活動：心意卡            
 

 

 

 
給親愛的 
 

─────────────────

─────────────────────────

─────────────────────────

─────────────────────────

─────────────────────────

─────────────────────────

─────────────────────────

───────────────────────  

 您的      

 

敬上 
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附件四 
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增增增強強強溝溝溝通通通   

互互互諒諒諒互互互讓讓讓   

用用用心心心聆聆聆聽聽聽   

互互互相相相尊尊尊重重重   

愛愛愛心心心關關關懷懷懷   
   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   



投影片 1 

周末我話事？？？

 
投影片 2 

周末我話事？？？

爸爸的意見：

探望患病的外婆

 
投影片 3 

周末我話事？？？

媽媽的意見：

做飯給外婆和外公吃
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投影片 4 

周末我話事？？？

• 小俊的意見︰

到郊外騎自行車遊玩

 
投影片 5 

周末我話事？？？

• 最後投票議決：

探望外婆，並做飯給外婆和外公吃

 
投影片 6 

周末我話事？？？

• 小俊的願望落空了，感到悶悶不樂，哭了起
來．．．．．．
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投影片 7 
「win-win」雙贏的結局

？

？ ？
先探望外婆，然後．．．

留待下周才騎自行車．．．
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